

消防栓屡屡被盗 防火门常年大开

# 居民区消防隐患真不少

本报记者 姜萌 王笑



“上海11·15特大火灾”引起市民对消防安全的关注。22日，记者走访岛城不少居民区发现，小区附近及居民楼内所存在的安全隐患非常多，消防栓被盗或不能使用、防火门常年开着、街道太窄再加上车辆占道难进消防车等隐患随处可见，一旦发生火灾，后果便不堪设想。



制图 苑菲菲

## 隐患①

### 街道太窄 开不进消防车

采访中，还有不少市民反映，现在居民区周围的马路两边均停满了车辆，一旦发生火灾，“身形庞大”的消防车也难以开进。

22日下午，记者顺着道遥二路、大尧三路及隆德路一路直上，在两旁都停有车辆的多处地方进行了测量，其中测量结果的最窄处只有2.23米，不及消防车2.5米的标准宽度。同时，记者注意到，两旁停有车辆的部分路段已变成了单行线，过往车辆在遇到从此经过的公交车时，都需要退避到一旁，待公交车开过后，才能继续前行。

家住大尧三路附近的市民张培英女士称，公交车走这段路还要费力气，何况更宽更大的消防车。她认为，由于私家车数量的不断增加，道路两旁停放车辆是可以的，但应对道路剩余宽度作出规定，最起码要保证消防车、救护车等急救车辆的正常通行。

对此，青岛市消防局工作人员提醒市民，平时要注意了解居民楼内消防器材的使用方法，例如用到消防栓时，先用硬物将消防栓的玻璃击碎，迅速按下内部水警按钮，然后连接枪头与水带以及水带与阀门口，既而逆时针打开阀门，待水喷出后再将水枪口对准起火点进行灭火。同时，消防人员建议居民在走安全通道经过防火门时，应尽量随手将其关闭。

## 隐患②

### 楼道的消防栓没法用

“楼道里的消防栓有的被盗走了，有的根本打不开。”近日，家住弘信山庄的市民韩金红向记者反映道。22日，记者在该小区17号楼的楼道里看到，2—6层的消防栓为了防盗都是锁闭的，有些楼层的住户因为装修需要，还将消防栓也涂成了与墙壁一样的白色。1楼的消防栓虽没有上锁，但里面的灭火器和水枪龙头已“不翼而飞”，只剩下一个“孤零零”的水泵，记者试着转了几下根本未见有水出来。

记者在采访中了解到，很多消防器材是被收购废品的外来人员顺手盗走，于是便将消防栓箱门锁闭，而锁闭消防栓的钥匙通常放在物业处保管，虽然明知发生火灾时先找钥匙会浪费大部分时间，但为了防止器材丢失也就不得已而为之了。

除此之外，记者采访了10位小区市民，其中有7人表示，由于不知道消防栓的具体使用方法，遇到火灾时只能拨打119求救。

## 隐患③

### 防火门旁堆着大白菜

在一些带有电梯的高层建筑里，除了消防栓这样的防火器材外，防火门也是重要的防火逃生工具，然而，记者在调查中发现，不少小区的物业工作人员竟然难以说出防火门究竟为何物。

在楼层高度为12层的隆德阁小区，记者向物业曹师傅询问居民楼里是否有防火门时，他却迷惑地问道：“什么是防火门？我们这里只有安全通道。”记者随后跟随曹师傅进入该小区单元楼内看到，这个被曹师傅称之为“安全通道”的门就是防火门。

由于防火门是重要的防火隔离设备，所以在通常情况下防火门必须保持关闭状态，但记者发现该小区几乎每一层的防火门都是“四敞大开”着，有的住户还将闲置不用的物品以及过冬用的白菜、大葱等放在了防火门处，而有些楼层居民为了置物方便，甚至将防火门固定在了墙壁上。



一居民楼内的消防器械不见了。姜萌 摄

## 为“中国千金”喝彩，三元儿童牛奶品质铸造“健康冠军”

本报讯 11月13日，中国体育代表团在广州迎来了“中国千金”。中国成为名副其实的亚洲第一体育强国，折射出国人身体素质的增强。而营养饮食结构的升级在国人增强体质中起到了关键作用。这其中，牛奶扮演了重要角色。近日，三元食品隆重推出了两款儿童牛奶——健智型和益骨型儿童牛奶，以高品质、新鲜纯粹的儿童牛奶铸造中国明天的“健康冠军”，为中国加油。

### 三元塑造 起跑线上“健康冠军”

营养专家认为从小开始有规律地饮用牛奶，将会对智力和体力两方面有较大帮助。而如何强化上述两方面营养需求？这一直都是三元科研团队立志突破的课题，

历经多年研发出了健智型和益骨型儿童牛奶，让未来“健康冠军”在起跑线上就先拔头筹，而两款产品搭配饮用更能成为儿童成长的“营养黄金组合”。

在产品成分上，三元儿童牛奶堪称冠军品质，健智型儿童牛奶主要由被誉为“脑黄金”的DHA藻油和有“生命之源”之称的牛磺酸组成，两种成分均衡组合促进脑组织发育和智力发育，对智力发育所需营养进行了全面补充。益骨型儿童牛奶，则实现了膳食纤维、维生素D、钙、铁、锌等微量元素的“黄金组合”，可促进儿童骨骼成长发育。

### 助力百所学校学生 健康成长

2001年，三元通过农业

部、卫生部等七部委的严格审查，成为国内首家学生奶定点生产企业。10年学生奶生产经验及良好口碑为三元儿童牛奶的卓越品质奠定了基础。

据了解，三元自身拥有完整的乳品产业链及系统的产品质量控制体系，使得两款儿童牛奶营养元素使用量完全符合国家标准，并达到国际安全标准；除了质量保障到位外，三元最大的品牌特色就在于它所传承的鲜度和纯味，这一点从两款儿童牛奶地道口味和全面营养上可见一斑。

业内专家指出，以“品质为核心竞争力”的三元推出儿童牛奶，将为儿童的茁壮成长起到积极助推作用，推动新一轮“儿童牛奶革命”，成就更多的“健康冠军”。

## 胶莱镇：多举措营造计生工作良好氛围

为促进群众婚育观念转变，发展和繁荣生育文化，让计生政策深入人心、家喻户晓，胶莱镇采取多种措施加强人口计生宣传教育工作。

该镇把宣传教育工作放在首位，健全“党政领导一把手亲自抓，部门配合互动群众积极参与”的机制，构建

“大宣传”、“大联合”的宣传教育工作格局。利用人口学校、人口文化一条街、计生网络、村级广播以及婚育新风进万家活动、关爱女孩行动等搭建平台，开展计生宣传教育工作。由计划生育服务站人员组成的医疗服务队，经常深入村户，在集市、工业

园区开展生殖保健服务，同时，做好对计划生育科普知识的咨询和指导。

截至目前，该镇共发放计生宣传资料5000余份，节假日出动宣传车巡回宣传，悬挂横幅20余幅，组织人员进村入户开展生殖保健服务30余次。（时亮 仲伟东）

市民不关心 商家不关注

## 家装阻燃功能遭漠视

本报记者 陈海芹 张杰

22日，记者走访多家家装市场发现，市场上具有阻燃功能的家装产品并不在少数，然而商家对产品的阻燃功能并不了解，顾客对产品的阻燃功能也相当冷漠，多数市民在购买建材时并不考虑是否防火。

### 阻燃建材商家知之甚少

“地板一般分为三种，即实木地板、实木复合地板以及强化复合地板，至于它们三者之间哪个防火性能比较好，我不是很清楚，实木地板阻燃性能应该好一点。”在被问及地板的阻燃性能时，富尔玛建材广场一地板店老板王新告诉记者。

从事装修建材行业近20年的何成志表示，现在的

地板不少都具有阻燃的性能，木质地板的表面大多涂有氧化铝、油漆以及三聚氰胺等化学物质，在火灾发生时，他们大多能起到阻燃的作用。“有的材料阻燃性能比较好，由于市民不关心建材的防火性能，问的很少。所以建材防火方面的知识，即使是商家了解的也不是很多。”何成志表示。

### 顾客对阻燃功能不感冒

记者采访的多位市民均表示，购买家装产品时主要关注产品的环保性能、价位、材质、款式，而对于产品是否具有一定的阻燃功能却并不关心。

在青岛装饰城某品牌木地板销售专卖店，张女士正给家里刚装好的地板付剩余款额，“我家新买的房子隔着海稍微近点，考虑到潮湿的

情况会多，所以就尽量买那种防水的，我之前还专门拿他们家的样品回家做实验，泡了三天没变形，所以就买了这一款。”当记者问起购买地板时，是否会考虑购买产品的耐燃性、阻燃功能时，“都是木头的，还考虑阻燃功能干什么，怎么烧都着，关键是防水抗磨性能好，质量好不释放有毒物质就行。”张女士说。

## 相关链接

### 怎样识别 阻燃建材

(1) 壁纸：PVC壁纸通常为不阻燃壁纸，新型无纺布壁纸可以做到阻燃防火的功效。

(2) 涂料：防火涂料涂覆在基材表面，除具有阻燃作用以外，还具有防锈、防水、防腐、耐热以及涂层坚韧性、着色性、黏附性、易干性和一定的光泽等性能。购买时要看清楚产品的质量合格检测报告。

(3) 地板：目前市面上具备防火功能的只有复合强化地板，纯木地板和竹地板若添加了防火层或防火涂料也可起到一定作用，但防火阻燃效果不是很明显。消费者在购买防火地板时，最好在现场用火烧测试。